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ПРОПОЗИЦІЇ НДІ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ НАПрН УКРАЇНИ 

ДО ПРОЄКТУ ЗАКОНУ УКРАЇНИ  
«ПРО ВНЕСЕННЯ ЗМІН ДО ЗАКОНУ УКРАЇНИ  

«ПРО НАУКОВУ І НАУКОВО-ТЕХНІЧНУ 
ДІЯЛЬНІСТЬ»

пропонуємо наступні зміни (доповнення) до нової редакції за-
кону україни «про наукову та науково-технічну діяльність»:

1. На підставі аналізу ст. 14 закону україни «про наукову та на-
уково-технічну діяльність» та відповідних положень Horizon 2020, 
виявлено, що поняття «національний науковий центр» та «велика 
дослідницька інфраструктура» не є ідентичними або тотожними, 
адже для надання цих статусів застосовуються зовсім різні підходи 
з використанням різних показників (унікальність обладнання, на-
уковий масштаб та визнання, важливість та актуальність для дер-
жави – у першому випадку; вартість активів – у другому випадку), 
тому вважаємо недоцільним введення терміну «велика дослідницька 
інфраструктура» шляхом внесення змін до статті 14 (Національний 
науковий центр).

Коментар. для прикладу, у чеський республіці велика інфра-
структура була визначена як унікальна науково-дослідна установа, 
включаючи її надбання та пов’язані з нею інвестиційні витрати та 
витрати на забезпечення її діяльності, які є суттєвими для комплек-
сних досліджень та розробок з великими фінансовими та техноло-
гічними вимогами, і які затверджені урядом чеської республіці, та 
створені однією дослідницькою організацією для використання ін-
шими дослідницькими організаціями.

законом №130/2002 Sb «про підтримку досліджень, експери-
ментального розвитку та інновацій із державних фондів та про 
внесення змін до деяких суміжних актів», було започатковано спе-
ціальний правовий інструмент для фінансування науково-дослідної 
інфраструктури. 
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у 2010 році була видана перша дорожня карта великих інфра-
структур чеської республіки відповідно до структури дорожньої 
карти Європейського стратегічного форуму з дослідницької інф-
раструктури (European Strategy Forum on Research Infrastructures ) 
(ESFRI) з оновленням у 2011 році. значення, надане дослідницькій 
інфраструктурі, було ще більше підкреслено, оскільки в результаті 
були подані індивідуальні пропозиції щодо фінансування великих 
інфраструктур, прийняті урядом чеської республіки. 

таким чином термін «велика дослідницька інфраструктура» при-
сутній у нормах Єс з метою додаткового регулювання. якщо укра-
їнські дослідницькі інфраструктури будуть відповідати вказаним 
нормам, то вони отримають таке додаткове регулювання та можливі 
переваги незалежно від включення терміну «велика дослідницька 
інфраструктура» до закону україни «про наукову та науково-техніч-
ну діяльність».

2. вважаємо необхідним доповнити Закон України «Про наукову 
та науково-технічну діяльність» статтею 16 у наступній редакції:

«стаття 16. види дослідницьких інфраструктур та їх функціону-
вання

дослідницькі інфраструктури поділяються на: локально розта-
шовані та розподілені (організована мережа ресурсів) (за територі-
альністю); цифрові та матеріальні (за формою існування); державні 
або приватні (за формою власності), а також можуть входити до між-
народних мереж. до дослідницьких інфраструктур належать центри 
колективного користування науковим обладнанням, національні на-
укові центри, державні ключові лабораторії, наукові об’єкти, що ста-
новлять національне надбання.

локально розташована дослідницька інфраструктура – це су-
купність засобів, ресурсів та пов’язаних з ними послуг, які нале-
жать науковим установам (їх підрозділам), закладам вищої освіти 
(їх підрозділам),  що  використовуються суб’єктами наукової та на-
уково-технічної діяльності для проведення фундаментальних до-
сліджень, прикладних наукових досліджень і науково-технічних 
(експериментальних) розробок, надання науково-технічних послуг, 
проведення наукової і науково-технічної експертизи, підготовки ка-
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дрів, незалежно від відомчого підпорядкування та форми власності, 
яка має локалізоване або близьке географічне розташування.

локально розташована дослідницька інфраструктура може при-
єднуватися до розподіленої дослідницької інфраструктури, в цьому 
разі вона набуває статусу складової розподіленої дослідницької інф-
раструктури, що повинно бути відображено в реєстрі об’єктів до-
слідницької інфраструктури.

розподілена дослідницька інфраструктура - це організована на 
підставі договору або статуту мережа засобів, ресурсів та пов’язаних 
з ними послуг, які належать науковим установам (їх підрозділам), 
закладам вищої освіти (їх підрозділам), що використовуються 
суб’єктами наукової та науково-технічної діяльності незалежно від 
відомчого підпорядкування та форми власності, для проведення 
фундаментальних досліджень, прикладних наукових досліджень і 
науково-технічних (експериментальних) розробок, надання науково-
технічних послуг, проведення наукової і науково-технічної експерти-
зи, підготовки кадрів.

усі учасники розподіленої дослідницької інфраструктури мають 
право доступу до неї у будь-якій точці доступу.

до цифрової дослідницької інфраструктури можуть відноситися 
як локальні так і розподілені дослідницькі інфраструктури. осно-
вними критеріями визначення цифрової дослідницької інфраструк-
тури є відсутність фізичного доступу та здійснення приєднання ко-
ристувачами із власного обладнання.

порядок створення та умови діяльності цифрової дослідницької 
інфраструктури відповідають матеріальним інфраструктурам.

об’єкти дослідницької інфраструктури — ресурси, до яких від-
носяться наукове устаткування та обладнання, набори приладів; ре-
сурси, що базуються на знаннях (віварії, колекції, архіви, депозитарії 
або банки даних наукової інформації, бібліотечні ресурси); інфра-
структура, заснована на технології комунікацій (грід, комп’ютери, 
програмне забезпечення і мережевий зв’язок); наукові об’єкти, які 
належать на праві власності або господарського відання науковим 
установам, закладам вищої освіти, виробничим підприємствам, їх 
об’єднанням та науковим підрозділам незалежно від відомчого під-
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порядкування та форми власності; об’єкти, що становлять націо-
нальне надбання.

до суб’єктів дослідницької інфраструктури належать суб’єкти 
наукової та науково-технічної діяльності, які перелічені у ст. 4 за-
кону україни «про наукову і науково-технічну діяльність». 

об’єкти дослідницької інфраструктури належать суб’єктам до-
слідницької інфраструктури на праві власності, господарського віда-
ння, оперативного управління.

суб’єкти дослідницької інфраструктури можуть бути юридич-
ними особами, які не використовують об’єкти без їх виокремлення 
з майнового комплексу. до таких суб’єктів відносяться національні 
наукові центри та державні ключові лабораторії. суб’єкти дослід-
ницької інфраструктури можуть виокремлювати окремі об’єкти, на 
основі яких утворюються в тому числи центри колективного корис-
тування науковим обладнанням, підрозділи юридичної особи, в яких 
можуть обліковуватися державні ключові лабораторії. 

Коментар щодо визначення категорій «об’єкт» та «суб’єкт» 
дослідницької інфраструктури. поняття об’єкти дослідницької інф-
раструктури надано у статті 16 державний реєстр наукових об’єктів, 
що становлять національне надбання проєкту закону україни «про 
внесення змін до закону україни «про наукову і науково-технічну 
діяльність», у якій не згадуються об’єкти, що становлять націо-
нальне надбання.

оскільки до елементів дослідницької інфраструктури відносять 
центри колективного користування науковим обладнанням, наці-
ональні наукові центри, державні ключові лабораторії як суб’єкти, 
структури унікального характеру, у тому числі наукові об’єкти, що 
становлять національне надбання, як об’єкти дослідницької інф-
раструктури, то доцільно у цьому законопроєкті ввести категорію 
«суб’єкти дослідницької інфраструктури».

3. в україні поняття «кластер» законодавчо не врегульовано. 
будь-які згадки про «кластер» в нормативно-правовій базі, включа-
ючи закони верховної ради україни, а також концепції та стратегії 
кабінету міністрів україни, зводяться до наступних.
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закон україни «про зайнятість населення» від 05.07.2012 р. ви-
значає, що держава забезпечує реалізацію політики у сфері зайня-
тості населення шляхом розвитку кластерів народних художніх про-
мислів.

концепції кабінету міністрів україни щодо загальнодержавної 
програми розвитку малого і середнього підприємництва на 2014-
2024 рр. (розпорядження №641-р від 28.08.2013 р.), щодо загально-
державної цільової економічної програми розвитку промисловості 
на період до 2020 р. (розпорядження №603-р від 17.07.2013 р.), щодо 
реформування державної політики в інноваційній сфері (розпо-
рядження №691-р від 10.09.2012 р.) передбачають розроблення та 
виконання програм інтеграції суб’єктів малого і середнього підпри-
ємництва в національні та міжнародні інноваційні й технологічні 
кластери; визначення на законодавчому рівні поняття «кластери-
зація» та порядку фінансування кластерів; створення інноваційно-
виробничих кластерів у високотехнологічних галузях; спрощення 
процедур утворення інноваційних кластерів. ключовими об’єктами 
тут визначені інновації, а суб’єктами – суб’єкти малого і середнього 
підприємництва.

метою та завданням стратегії розвитку морських портів україни 
на період до 2038 р., затвердженої розпорядженням кабінету міні-
стрів україни від 11.07.2013 р. №548-р, є створення мережі кластерів 
у морських портах шляхом залучення приватних інвестицій.

визначення кластера за своїм змістовним наповненням дуже 
близьке до поняття локальної дослідницької інфраструктури, яка, в 
свою чергу, входить до інноваційного кластеру.

таким чином, виходячи з наведеного, кластером є сконцентро-
вана на певній території група взаємопов’язаних організацій, які за-
безпечують повний цикл виробництва товарів та послуг, та інших 
організацій, які взаємодоповнюють один одного і посилюють конку-
рентні переваги окремих компаній і кластера в цілому.

відповідно до запропонованої редакції проєкту закону україни 
«про внесення змін до закону україни «про наукову і науково-техніч-
ну діяльність» локально розташована дослідницька інфраструк-
тура – це сукупність засобів, ресурсів та пов’язаних з ними послуг, 
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які належать науковим установам (їх підрозділам), закладам вищої 
освіти (їх підрозділам), що використовуються суб’єктами наукової 
та науково-технічної діяльності для проведення фундаментальних 
досліджень, прикладних наукових досліджень і науково-технічних 
(експериментальних) розробок, надання науково-технічних послуг, 
проведення наукової і науково-технічної експертизи, підготовки ка-
дрів, незалежно від відомчого підпорядкування та форми власності, 
яка має локалізоване або близьке географічне розташування.

таким чином, введення додаткового поняття «кластер» в цей за-
конопроєкт є повністю недоцільно.

Крім того, слід визначити, що угорщина, у законі «про правила 
функціонування та використання Національного фонду досліджень, 
розвитку та інновацій»,1 щодо розуміння кластерів імплементувала 
норми регламенту комісії (Єс) № 651/2014 від 17 червня 2014 р. 
«про визнання деяких категорій допомоги сумісними з внутрішнім 
ринком із застосуванням статей 107 та 108 договору»2. у цих двох 
нормативно-правових актах застосовується виключно термін «ін-
новаційні кластери», які розуміються як структури чи організовані 
групи незалежних сторін (наприклад, новаторські компанії, малі, се-
редні та великі підприємства, а також організації з дослідження та 
розповсюдження знань, некомерційні організації та інші пов’язані 
економічні суб’єкти), покликані стимулювати інноваційну діяль-
ність шляхом просування, обміну засобами знаннями та досвідом, а 
також ефективного сприяння передачі знань, створення мереж, роз-
повсюдженню інформації та співпраці між підприємствами та інши-
ми організаціями кластеру. 

детального розкриття змісту та ознак інноваційних кластерів у 
цих нормативно-правових актах не здійснено. при цьому закріпле-
но, що підтримка інноваційному кластеру може надаватися лише тій 
кластерній організації (юридичній особі), що експлуатує кластер.

4. вважаємо необхідним доповнити Закон України «Про на-
укову та науково-технічну діяльність» статтею 16-1 у наступній 
редакції:

1 https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a1400380.kor.
2 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv%3AOJ.L_. 

2014.187.01.0001.01.ENG.
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«Стаття 16 - 1. Державні реєстри об’єктів дослідницької інф-
раструктури

з метою організації та обліку об’єктів дослідницької інфра-
структури створюється державний реєстр об’єктів дослідницької 
інфраструктури та державний реєстр об’єктів дослідницької інфра-
структури, що становить національне надбання.

державний реєстр об’єктів дослідницької інфраструктури, веде 
центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та 
реалізацію державної політики у сфері наукової і науково-технічної 
діяльності.

реєстри містять облік усіх видів дослідницьких інфраструктур, 
їх мереж.

облік об’єктів дослідницької інфраструктури обов’язково пови-
нен передбачати посилання на код Єдрпоу юридичної особи, на ба-
лансі якої знаходиться об’єкт дослідницької інфраструктури, в тому 
числі, якщо об’єкт закріплено за підрозділом такої юридичної особи.

положення про порядок організації та ведення державного реє-
стру об’єктів дослідницької інфраструктури затверджується кабіне-
том міністрів україни.

2. з метою збереження унікальних об’єктів дослідницької інфра-
структури, що становлять національне надбання (колекцій, інформа-
ційних фондів, дослідних установок та обладнання, а також заповід-
ників і дендропарків, наукових полігонів тощо), які мають виняткове 
значення для вітчизняної та світової науки, створюється державний 
реєстр об’єктів дослідницької інфраструктури, що становить націо-
нальне надбання.

об’єкт дослідницької інфраструктури, що становить національ-
не надбання, – це унікальний об’єкт, що не піддається відтворенню, 
втрата або руйнування якого матиме серйозні негативні наслідки для 
розвитку науки та суспільства.

до об’єктів дослідницької інфраструктури, що становлять націо-
нальне надбання, можуть бути віднесені:

1) унікальні об’єкти музейних, архівних фондів, колекції, осо-
бливо цінні та рідкісні видання, інші пам’ятки історії та культури;

2) інформаційні фонди;
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3) дослідні установки, обладнання, полігони;
4) природні та біосферні заповідники, національні природні 

парки, заказники, пам’ятки природи, ботанічні сади, дендрологічні 
парки, інші природні території та об’єкти, штучно створені об’єкти 
природно-заповідного фонду, що потребують підтримки, не перед-
баченої законом україни «про природно-заповідний фонд україни», 
або їх окремі частини, зокрема ботанічні, зоологічні, мікробіологічні 
та інші колекції;

5) інші унікальні наукові об’єкти.
3. державний реєстр об’єктів дослідницької інфраструктури, що 

становлять національне надбання, веде центральний орган виконав-
чої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику 
у сфері наукової і науково-технічної діяльності, у визначеному ним 
порядку.

положення про порядок визначення об’єктів дослідницької інф-
раструктури, що становлять національне надбання, затверджується 
кабінетом міністрів україни.

4. рішення про надання науковому об’єкту статусу такого, що 
становить національне надбання, та про позбавлення його цього ста-
тусу приймає кабінет міністрів україни за поданням центрального 
органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує дер-
жавну політику у сфері наукової і науково-технічної діяльності.

Науковому об’єкту надається статус такого, що становить наці-
ональне надбання, з дня його включення до державного реєстру на-
укових об’єктів, що становлять національне надбання.

Фінансування заходів з утримання, збереження і розвитку науко-
вих об’єктів, включених до державного реєстру наукових об’єктів, 
що становлять національне надбання, здійснюється за рахунок ко-
штів державного бюджету та інших джерел, не заборонених законо-
давством.

5. Наукові об’єкти, включені до державного реєстру наукових 
об’єктів, що становлять національне надбання, не підлягають при-
ватизації.

6. у разі реорганізації, ліквідації або приватизації установи, від-
повідальної за збереження наукового об’єкта, включеного до дер-



195

жавного реєстру наукових об’єктів, що становлять національне над-
бання, для забезпечення його належного функціонування кабінет 
міністрів україни приймає рішення щодо подальшого збереження 
такого об’єкта».

5. вважаємо за доцільне частину 1 статті 42 закону україни «про 
наукову та науково-технічну діяльність» доповнити п. 12-1 наступ-
ного змісту: 

«здійснює моніторинг діяльності суб’єктів та використання 
об’єктів дослідницької інфраструктури».

Коментар. відповідно до концепції державної цільової про-
грами розвитку дослідницьких інфраструктур в україні на період до 
2026 року, затвердженої розпорядженням кму від 14 квітня 2021 р. 
№ 322-р заплановано створення організаційного комітету з питань 
розвитку дослідницьких інфраструктур. комітет є тимчасовим кон-
сультативно-дорадчим органом кабінету міністрів україни, утворе-
ним з метою забезпечення координації заходів для проведення іден-
тифікації та систематизації існуючих дослідницьких інфраструктур, 
моніторингу ефективності їх діяльності.

з метою систематизації дослідницьких інфраструктур, оцінки їх 
сумісності з європейськими дослідницькими інфраструктурами та 
надання пріоритетного фінансування для їх подальшого розвитку 
комітет розроблятиме порядок формування переліку дослідницьких 
інфраструктур державного значення.

відповідно до п. цього положення моН є головним органом у 
системі центральних органів виконавчої влади, що забезпечує фор-
мування та реалізує державну політику у сферах освіти і науки, нау-
кової, науково-технічної діяльності, інноваційної діяльності в зазна-
чених сферах, трансферу (передачі) технологій, а також забезпечує 
формування та реалізацію державної політики у сфері здійснення 
державного нагляду (контролю) за діяльністю закладів освіти, під-
приємств, установ та організацій, які надають послуги у сфері осві-
ти або провадять іншу діяльність, пов’язану з наданням таких по-
слуг, незалежно від їх підпорядкування і форми власності.

основним завданням моН є, в тому числі, забезпечення форму-
вання та реалізації державної політики у сфері здійснення держав-
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ного нагляду (контролю) за діяльністю закладів освіти, підприємств, 
установ та організацій, які надають послуги у сфері освіти або про-
вадять іншу діяльність, пов’язану з наданням таких послуг, незалеж-
но від їх підпорядкування і форми власності.

моН з метою організації своєї діяльності контролює діяльність 
підприємств, установ та організацій, що належать до сфери його 
управління; організовує планово-фінансову роботу в апараті моН, 
на підприємствах, в установах та організаціях, що належать до сфе-
ри його управління, здійснює контроль за використанням фінансо-
вих і матеріальних ресурсів, забезпечує організацію та вдосконален-
ня бухгалтерського обліку.

Таким чином, виходячи зі змісту норм чинного законодавства 
та мети діяльності центральних органів виконавчої влади, більш 
доцільним є здійснення моніторингу об’єктів дослідницької інфра-
структури МОН України. У такому випадку необхідно вносити змі-
ни до Концепції Державної цільової програми розвитку дослідниць-
ких інфраструктур в Україні на період до 2026 року.
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